

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

К 60-ЛЕТИЮ ВАРДАНЯНА ЖИРАЙРА АМАЯКОВИЧА



Варданян Жирайр Амаякович родился 28 августа 1952 года в г. Ехегнадзор. После окончания средней школы в 1970 году поступил в Армянский Сельскохозяйственный институт, который с отличием окончил в 1975 году. Уже за время обучения в Институте Жирайр Амаякович проявил необычайные способности, на третьем курсе заслуженно получив именную стипендию В. Е. Таирова. Сразу после окончания ВУЗ-а Жирайр Варданян поступает в аспирантуру при Институте ботаники по специальности «Дендрология», где проявляет себя как целеустремленный исследователь дендрофлоры Армении. Вскоре после защиты кандидатской диссертации Жирайр Амаякович Варданян занимает пост заведующего отделом дендрологии (1983 г.), в 1988 г. становится заместителем директора по ботаническому саду. Вся его дальнейшая деятельность посвящена научной, организаторской и преподавательской работе.

В 1990 г. Жирайр Амаякович Варданян блестяще защищает докторскую диссертацию на Спецсовете при Главном Ботаническом Саде АН СССР (г. Москва) и уже в 1995 году он назначается зам. директора Института по науке, а с 2006 года по сей день он – директор Института ботаники.

Несмотря на значимую научную и организаторскую нагрузку Жирайр Амаякович в полную силу занимается также и преподавательской деятельностью в Государственном Аграрном университете Армении, где проявляет себя как знающий и принципиальный преподаватель. За свои заслуги на этом поприще Жирайру Амаяковичу в 2002 году присуждается звание профессора. В 2003 году по инициативе и благодаря усилиям Жирайра Амаяковича Варданяна в Государственном Аграрном университете была создана очень важная для Армении кафедра лесоведения.

Большое внимание Жирайром Амаяковичем уделяется подготовке научных кадров. Под его руководством защитили кандидатские диссертации 7 аспирантов, а в настоящее время он является руководителем диссертационных работ 1 аспирантов и 4 соискателей. Более 15 лет он руководит специализированным советом по защите докторских диссертаций при Институте ботаники НАН РА, является также членом специализированного совета по агробиологическим специальностям.

За время своей научной деятельности Жирайр Амаякович опубликовал около 130 научных статей, 3 монографии, а также несколько учебников.

Долгие годы он занимался одной из актуальных проблем лесного хозяйства республики – выявлением причин

сокращения вертикальных пределов лесных экосистем и путей их восстановления. Именно решению этой проблемы и посвящена его оригинальная монография «Деревья и кустарники Армении в природе и культуре», которая широко цитируется не только в Армении, но и за ее пределами.

Результаты многолетних исследований в области интродукции и акклиматизации древесных растений в ботанических садах Армении обобщены в последней монографии Ж. А. Варданяна «Научные основы интродукции древесных растений в Армении» (Ереван, 2012, изд. «Гитутюн» НАН РА: 400 с. + приложения), в которой выявлены особенности приспособления экспозиционных дендроколлекций, а также проведена оценка дендрофлор разных ботанико-географических регионов (Евросибири, Кавказа, Восточной Азии и Северной Америки), как источника интродукции древесных растений в Армении.

Им разработаны и успешно применены на практике принципы создания природных дендропарков в аридных условиях, эффективных способов по охране хозяйственно-ценных и редких видов древесных на особо охраняемых территориях республики. Жирайр Амаякович принял активное участие при создании второго издания Красной книги растений Армении, является членом редколлегии «Биологического журнала Армении» и сборника научных трудов «Тахтаджания».

Ж. Варданян ведет активную общественную деятельность, поддерживает международные связи, принимает участие в программных работах в качестве национального эксперта и консультанта, является председателем общественной организации «Объединения сохранения биоразнообразия и ландшафтов», членом Армянского ботанического общества, членом Совета ботанических садов стран СНГ, членом коллегии Министерства Охраны природы РА, членом комиссии по сотрудничеству с ГЭФ. В 2010 году Жирайр Варданян был заслуженно избран член-корреспондентом НАН РА.

Жирайр Амаякович Варданян награжден высокими государственными наградами: памятной медалью премьер-министра РА, золотой юбилейной медалью Армянского Государственного аграрного университета Армении, золотой памятной медалью министерства Охраны природы РА и медалью «Анания Ширакаци».

Редколлегия Takhtajania поздравляет Жирайра Амаяковича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья, новых творческих успехов, терпения и долгих лет счастливой жизни.